

# MAGYARI



ar conform  
3.

Nagys. Kozma András úrnak  
HUNGARIA BUDAPEST  
VI., Vilmos császár-út 55.

Igazgató és felelősszerkesztő:  
dr. Paál Árpád

Laptulajdonos: SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R-T.  
Törvénykezési bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.

Főmunkatárs: dr. Gyárfás Elemér

## A svéd országgyűlés bizalmat szavazott a Hanson-kormány semlegességi politikájának

### A miniszterelnök rosszalta, hogy a svéd nép idegesen viselkedett. Gusztáv király nyilatkozata állította helyre a belső nyugalmat

Stockholmból jelentik: A svéd országgyűlés első házában a külügyi költségvetés vitája során Hanson miniszterelnök nyilatkozatot tett. Kijelentette, hogy a kormányban megvitatták és azután a külügyi bizottsággal közölték a Finnország számára nyújtandó katonai segítség kérdését. Rossz bizonyítvány a svéd nép idegeiről, hogy az e tárgyban tett közleménye olyan nagy izgalmat keltett. Szigorúan folytatni kell az eddigi politikát abban az irányban, hogy az Finnország számára is kedvező hatással járjon.

A finneknek nyújtandó segítség formájáról és módjairól a miniszterelnök nem közöl semmi részletet. A szocialista párt, a néppárt, a jobboldali párt és a fölművészet képviselői bizalmat szavaztak a kormányra.

### A svéd sajtó egyhanguan a király nyilatkozata mellé állott

Stockholmból jelentik: Gusztáv svéd király beszéde Svédország külpolitikáját illetően mély benyomást keltett az egész országban. A sajtó egyhanguan a király megállapításai és kijelentései mellé áll azokban a kérdésekben, amelyről eddig nem volt pontos értesítés. *Dagens Nyheter* című jelentős liberális lap vezércikkben foglalkozik a királyi beszéddel. A vezércikk csodálatát fejezi ki a királyi beszéd pontossága és tapintatossága fölött, amellyel a svéd politika céljait kifejezte. A svéd politika céljai ezek szerint Svédország életérdeke, becsületének és békéjének a megőrzése. Ebből a szempontból Svédország mai politikája helyes uton jár.

Senki sem kételkedhetik a királyi nyilatkozatban foglalt határozott állásfoglalás komolyságában. A király sajnálkozása, hogy Finnországért

nem tehet többet, az egész svéd nemzet érzelmeit tolmácsolja. Amikor a király arra buzdítja népét, hogy Finnországnak adjon meg minden tőle telhető és Svédország semleges voltával összeegyeztethető támogatást, a nemzet válasza erre a buzdításra minden kétséget kizáróan határozott.

Egy másik jelentős lap, a *Svenska Dagbladet*, a konzervatív párt lapja, kihangsúlyozza, hogy a király nyilatkozata azért volt szükség, mert a svéd miniszterelnök előbbi nyilatkozata inkább nemleges jellegű volt. Inkább azt hangsúlyozta ki, hogy mit nem tehet meg Svédország. A lap kiemeli a király szavai közül a „jelen körülmények” hangsúlyozását, úgy magyarázza, hogy ez teszi természetese a beszéd pozitív jellegét. A királyi beszéd nyomán — írja a lap — arra lehet számítani, hogy meggyorsul az önkéntesek jelentkezése.

### Hanson miniszterelnök már bukás előtt állott a semlegességi nyilatkozat miatt

Koppenhágából jelentik: A *Politiken* című lap szerint Gusztáv svéd király beszéde pontot tett a politikai nyugtalanságok sorozatára. A svéddek nagyrésze ugyanis — köztüjük a kormánypártiak is — úgy vélekedett, hogy a miniszterelnök nyilatkozata, amelyben megtagadja Finnországnak a katonai segítséget, túlságosan brutális volt. A nyilatkozat nyomán arról is beszéltek már, hogy Hanson miniszterelnöknek távoznia kell. Az uralgó beszéde helyreállította a nyugalmat. A mostani állásfoglalást a konzervatív kormánytagok befolyásának tekintik, akik így kényes ellentétbe kerültek a tényleges beavatkozást sürgető kormánypárti többséggel.

## Erősen titkolják a skandináv államok értekezlete programját Svéd tiltakozás Moszkvában Pajala község bombázása miatt

Koppenhágából jelentik: Mint ismeretes, a hét végén Koppenhágában összeül a skandináv államok külügyminisztereinek az értekezlete. Az értekezlet programját nem hozták nyilvánosságra, sőt erősen titkolják.

Stockholmból jelentik: Szerdán a szovjet repülők megjelentek Pajala svéd község felett és arra bombákat dobtak. A falura összesen hét bomba hullott. A svéd rádió közlése szerint a moszkvai svéd követ utasítást kapott kormányától, hogy tiltakozék a szovjet kormánytól Pajala svéd község szovjet részről történt bombázása miatt.

## Chamberlain az alsóházban nyilatkozott az angol és német légi haderő egymásközötti aránya felől. — Párizs felkészülése a légi bombázásokra

Londonból jelentik: Chamberlain az alsóházban a következőkben válaszolt a német és angol légi erők egymásközötti aránya felől elhangzott kérdésre:

— Biztos vagyok abban, hogy ha a közeljövőben fokozódnak a légi támadások, a királyi légi haderő éppúgy, mint a légvédelmi tüzérség figyelemreméltó tevékenységet fejt majd ki. Műszereink, amelyekkel szembeállunk minden támadással és válaszolunk rájuk, bármilyen támadások jöjjenek is — szakadatlanul erősödnek és fejlődnek.

Párizsból jelentik: *Chautemps* helyettes miniszterelnök kijelentette, hogy Párizst még bombázás idején sem ürítik ki, csak a gyermekeket és a fiatal anyákat szállítják el vidékre. A munkásoknak és hivatalnokoknak tovább kell dolgozniuk munkahelyeiken, annál is inkább, mert a főváros védelmi berendezése kitűnő és megfelelő számú légtalpi óvóhely is áll rendelkezésre.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon)

## Amerika készül az elnökválasztásra

Írta: Csiszár Béla

Az Egyesült Államokban, amióta az elnökválasztás időpontja közeledik, mindent abból a szempontból vizsgálunk: jó-e Rooseveltnek vagy árt neki; a demokrata párt esélyeit növeli-e vagy pedig az ellenlábás köztársasági pártét; melyik jelöltnak használ az illető belpolitikai esemény, melyiknek nem. A választás, noha 1940 novembere még messze van, teljes mértékben foglalkoztatja az amerikai közvéleményt. Lázás kíváncsisággal várják előkészítő eseményeit, a két nagy párt bírközését, a jelöltek harcát s az újabb jelöltek felbukkanását. Ma inkább, mint valaha, nagy és sorsdöntő eseménynek számít ez az aktus, mert az elnökválasztás egyúttal az amerikai külpolitika jövőbeni alakulására is nagy kihatással lesz.

Az első nagy kérdés, fellép-e újból Roosevelt? A mostani elnök ezuttal már harmadik ízben lép fel, ami erősen ellenkezik a hagyományokkal. Maga Washington hagyta örökölt népének, hogy legfeljebb kétszer válassza meg ugyanazt a jelöltet; a politikusoknak is lelkére kötötte, hogy csak kétszer próbálkozzanak. Ennek ellenére Rooseveltnek sok esélye van, amit pártja, a demokrata párt egyáltalán nem hagy számításán kívül. Franklin Deno Roosevelt me kétségkívül a legerősebb és a legtehetségesebb alakja az amerikai közéletnek: szinte egyenesen nélkülözhetetlennek látszik Amerika számára a mai nehéz időkben. Politikájával sok hívet szerzett magának mind a kongresszusban, mind a szenátusban, sőt a nép széles körében is. Népszerűségnek örvendő erélyes és céltudatos politikája. Ellentélei viszont éppen azt vetik szemére, hogy túlságosan beavatkozott Európa életébe s sikertelen békeközvetítéseinek kudarcai súlyos rést ütöttek az USA tekintélyén. Ezek meg vannak győződve arról, hogy Roosevelt végül is berántja népét a háborúba s néha erősen el is túlozzák ezt a véleményüket, márcsak belpolitikai szempontból is. Propagandáiknak a nép körében van is talaja: az amerikai közvélemény irrtódik attól, hogy újból háborút viseljen a civódó európai nagyhatalmakkal — ezért a köztársasági pártnak is sok a híve az új választás előestéjén.

Érdekes azonban, hogy eddig főként a demokraták köréből jelentkezett a legtöbb — és tegyük hozzá — a legesélyesebb jelölt. Csak a napokban jelentette be például Jim Farley postaügyi miniszter, hogy hivatalosan jelöltette magát. Nemrég hozta nyilvánosságra Dewey, newyorkanambeli főállamügyész, azután Murphy főügyész, Garner, alelnök és még többen azt, hogy ők is aspirálnak az elnökségre. A republikánusok közül eddig Johnson és Fish szenátor jelöltették magukat. Közülük a legtöbb esélye van Big Jimnek, akármeg mondani Farley miniszternek, aki reádkivül népszerű ember egész Amerikában. Mindenki csak Big Jimnek hívja a „főpostamestert”, (ez a hivatalos címe). Állását azóta tölti be, amióta Roosevelt — elnök. Farley intézte ugyanis az elnök egész választási hadjáratát s nem kis részben az érdeme, hogy Roosevelt elsőtízben is olyan imponáló fölénnyel került be a washingtoni Fehér Háza. Persze nem szabad azt hinni, hogy egyedül Roosevelt hálája egyengette Farley útját a miniszteri székbe. Big Jim értékes és tehetséges tagjai az amerikai közéletnek s befo-

lyásos elnökbárátja nélkül is kiküzdötte volna helyét az amerikai nap alatt.

Minisztartársai között ő az egyetlen, aki a legtöbb főiskolát és egyetemet végezte s a legnagyobb számú diplomával rendelkezik. Elvégezte a kereskedelmi akadémiát, azután jogi doktorátust szerez a sewanneei egyetemen s még valami négy egyetemet látogat, amelyeken mindenféle szép címet és újabb okleveleket szerez. Amerikában ez könnyű, mert ott az egyetemi tanulmányok egy évig tartanak s minél több tanfolyamot végez el valaki, annál magasabb rangja és címe van. Első állomása az életben — könyvelőség az egyik papirkereskedelmi rész társaságánál. Néhány évi gyakorlat után egyik másik vállalat szerződött, de már igazgatónak. 1926-ban Jim Farley merész lendülettel saját részvénytársaságot alakít s közel hat más vállalatot olvaszt be saját cégébe, amely különböző vállalatokat és nagyüzemeket lát el nyersanyaggal. 1933-ban ebből a hatalmas companyból lendül be a postaminiszteri székbe.

Sok minden érdekli a kereskedelmi és gazdasági kérdéseken kívül, de különösképpen a politika, amelynek már kora gyermekiségében szerelmese. Nagy kedvelője a lóversenynek és a boxolásnak is. Hatalmas ember, két méter magas, barátságos arcú, kis csiptetővel az orrán. 1888-ban született, most tehát 52 éves. Húsz évvel ezelőtt nősült, három gyermeke van. A nyáron félhivatalos küldetésben Európába hajózott és Lengyelországot kereste fel. Igen népszerű ember szerle Amerikában; a demokrata párt legfőbb szervezője, egy szervező körútján majd letörik a keze, annyiszor kell kezelnie a választókkal. Politikai koncepciója persze aligha különbözik Rooseveltétől, új eszméi nincsenek, így természetesen sokan gondolkodnak úgy, hogy miért kísérleteznek, amikor Roosevelt már ismerik, milyen elnök volt, Farley azonban még nem bizonyította be képességeit.

Nem annyira népszerű, de igen kedvelt és rokonszenves ember fiatalabb versenytársa, Thomas Edmund Dewey főállamügyész. Még nincs 38 esztendő sem. Ő az amerikai fiatal-ság jelöltje. Amikor elindult szülővárosából, a michigani Owossoból, énekes akart lenni s a Metropolitan opera volt minden álma. De az-

után jobban körülnézett a világban s rájött, hogy alig tudna érvényesülni. S operaénekes külsejével jogásznak ment. Elvégezte a columbiái egyetem jogi fakultását, azután felvétette magát a newyorki ügyvédi kamarába s betársult az egyik híres ügyvédi irodába. 1931-ben lett Newyork állam ügyésze. Nagy becsúvággal dolgozott itt, majd kétévi állami szolgálat után magánpraksziszra szánta el magát, de végül megint csak visszatért előző helyére s az állami büntetőbírósnál vizsgálóbíró lesz. Amikor Lehmann kormányzó megkezdte harcát a gangsterizmus ellen, őt veszi maga mellé. Így lett főállamügyész. Nagy ambícióval látott hozzá feladatának s az ő nevéhez fűződik az a kíméletlen tisztogató munka, amelyet még azok is elismeréssel emlegetnek, akik nem szívesen látták ilyen fiatalon magas tisztségében.

Most is azt vetik legjobbat szemére ellenfelei, hogy túl fiatal az államelnöki méltóságra. Dewey erre azt felelte egyik rádiónyilatkozatában: „Ez olyan hiba, amely, sajnos, napról napra javul!”

Garner, a harmadik legesélyesebb jelölt az Egyesült Államok alelnöke. Szófukar, komor és zárkózott ember s közelebb a hetvenharmadik évhez, mint a hetvenkettőhöz. Így sokan öregnek ítélik erre a sok rugalmasságot igénylő tisztségre. Kevésbé ismert, eddig a közéletben csak hideg rangot viselt ember. Texasi származású, születési helye ismeretlen, állítólag a red-riveri járásban látta meg a napvilágot. Farmer volt az apja s Garner egészen 10 éves koráig nem járt iskolába. Azután városba került s ott pótolta tanulmányi hiányait. Egyetemet végzett, ügyvéd lett s Texas tartomány életében vitt szerepet. Ez választja meg a kongresszusba is, amelynek húsz éven át megszakítás nélkül tagja, majd elnöke. 1932-ben Roosevelt helyettes lesz s 1936-ban újra megválasztják.

Ime, a legesélyesebb jelöltek Roosevelt mellett a novemberi választáson.

## Időjárás

A bucaresti időjárásutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Az idő ködös marad, valamivel enyhébb lesz. A délutáni órákban délnyugati szél várható.

A katolikus tudás fegyvertára, magában is egész könyvtár a

# KATOLIKUS LEXIKON

A Katolikus Lexikon két különböző kiadásban jelent meg. Az „A”-kiadás négy kötetre terjed, tartós és izléses vászonkötésben, pehelykönnyű papíron nyomva. Ára 2880 lei és portó. A „B” kiadás ugyancsak négy kötetre terjed, azonos szöveggel, de félbörkötésben, finom, pehelykönnyű papíron, számos műmelléklettel. Ára 5400 lei és portó.

Megrendelhető kiadóhivatalunk útján.

## Otvenszázalékos vasúti kedvezmény a budapesti Nemzetközi Vásárra utazóknak

Budapestről jelentik: Az április 26-tól május 6-ig tartó Budapesti Nemzetközi Vásárra kiállítóként jelentkezni lehet március 15-ig. A múlt évi 783 kiállítóval és 11 ezer 600 négyzetméter területtel szemben ezúttal már eddig is 1200 kiállító jelentkezett 15 ezer 800 négyzetméter terület lefoglalásával. A Vásár külföldi látogatói 50 százalékos utazási kedvezményt kapnak, amely április 16-tól május 6-ig szól — a felutazásra és 26-tól 16-ig a visszautazásra.

Budapestről jelentik: A március 30-tól április 7-ig tartó Mezőgazdasági Vásárra a külföldiek jelentős kedvezménnyel utazhatnak.

## Az üzlet-üzlet

Irta: Kissné Tóth Lenke

Akárki akármit mond, a jövő generációt nem kell féltetni. Megállapításokat, tapasztalatokat pedig első elemista unokabácsém körül gyűjtöttem. Dénes, — magunk között Dönci — már tankötelezetlen korában is meglepő üzleti érzékekkel rendelkezett. Az orvosok bevételének szabályszerű tarifája volt Dönci részéről. Köhögés elleni orvosság, kanalanként: két lei. (Óránként kellett szedni.)

Aszpirin esetenként öt lei. Toroköblítés gargarizálásanként szintén öt lei. Az ambiciózus fiatalember egy nap ötven leit is összekrakovott. Nátha alkalmával tisztességes, rendez orrfuvas dettó hat lei. Fájdalomdíj beleszámítva.

Legmagasabb tarifát a ricinus képviselte. Ingyen csak a pemetefü-cukrot szopogatta, — mert becsületes kereskedő volt és az élvezetet nem fizettette meg, csak a munkát. Viszont, ha alkudni próbáltak vele a ricinussal, ridegen elzárkózott az árleszállítás elől, kijelentette, hogy a tíz lei is occasio-ár, annál még neki is többbe van az undorodás és a lelki depresszió. Hogy a testi megrázkódtatásról ne is beszéljünk.

Ha huzamosabb ideig nem akadt valami könnyű betegség, Dönci már maga is idéges volt, hogy pang az üzlet és még csödbe kerül, kényszerregeyzését kötött a gyomrával és bármilyen éhes volt, válogatni kezdett. Őt lelért itta meg a fejét, két leiórt evett sargarépát, tízért spenótot. Így elkerülte a csalárd bukást és kihúzta valahogy az egészséges hónapokat.

Mikor aztán felkerült az iskolába, ragyogó üzleti perspektívák nyíltak meg előtte. Nagymama mindennap riadozott, hogy valami fer-

tőző betegséget szerez Dönci s a legkisebb köhíntésnél számarhurutra gyanakodott. Óvakodásból és megelőzésből minden iskolalátogatás után öblögetni kellett Döncinek. Ez olyan szilárd pénzszerzési alap, hogy már direkt havi fixnek számított.

Végül pedig tényleg sikerült Döncinek beszerezni egy könnyű lefolyású bárányhimlőt, amely alatt formálisan „egészségesre” kereste magát. Minden hólyagért két leit kapott, ha el nem kaparja. Harmadik napon rájött, hogy az arcán lévő hólyagokért többet is számíthat, mert azok becsesebbek, mint azok, amelyek kevésbé becses testrészen viszkelnék. Ennek megfelelően emelte a tarifáját.

Mikorra ebből is kigyógyult, akkor már kezdte sillabizálni és mondattá olvasni a betűket. Felismerte az olvasókönyvben rejlő mérhetetlen kincseket és kezdte kibányászni. Már úgy értem, hogy nem az olvasnivalók mély tartalmát értelmezte kincsenek, hanem magát az olvasást értékesítette a nagyreményű fiatalember.

Először, mikor még rettentő nagy volt az érdeklődés, egy sort olvasott két leiórt. Jellem, ekkor meg is szolgált a pénzét, mert minden betűhöz akkorát nyögött, mint egy erőművész. S eltekintve, hogy ekkor még mutogatva olvasott, egy sor olvasás felért egy talajlornával.

Később a kereslet csökkenésével két sort olvasott egy leiórt. Mikor pedig az áru végleg értékét vesztette és kiment a divatból, Dönci mindenkit üldözött, mint egy csökönyös ügynök, csak hogy a szezoncikk a nyakán ne maradjon.

Egy-egy véletlenül bevetődő rokonnál még tényleg óriási sikereket ért el és szenzációs üzleteket kötött. A keresztapjának például felolvasott egy olyan verset, amit melleleg megjegyezve: könyvnélkül tudott, Persze, úgy olvasott, mint a vízfolyás. Keresztapa ölbevette, elhalmozta gratulációkkal és elragadtatással

kérdezte: — Hát te már így tudsz olvasni?

Dönci az üzlettulajdonos szemrebbénnélküli ártatlanságával felelte: — Istenkém, ugye igyekszik az ember!

Ekkor egy egész, kerek százaléast kapott.

Ugyanennyit kapott a papájától, mikor a nevéét először leírta. Erre leírta a nagypapa, a nagymama nevéét, de más senki sem hatódott meg száz lei erejéig. Sőt nem adtak egy vasat sem. Dönci belenyugodott. A kereskedőnek a balsikerű befektetésekkel is számolni kell. Ez az áru, sajnos, raktáron penészedett.

No, de azért járt karácsonykor a Jézuska, hogy segítsen a bajhajulott kereskedőkön, Dénesnek is bizonyosan ezzel a szándékkal hozott egy mozigépet.

A mozigép a lehető legnaivabb filmeket vetíti, de természetesen, mindenkinek kötelessége a Dönci moziba járni. Potyajegy nincs, hitel nincs, — potyanézőnek még a háztartási alkalmazott sem lopakodhat be, mert kikaparják a szemét. Ha muszáj neki bejönni ágyazni, viszont nem fizette meg a belépődíjat, akkor nem szabad neki odanézni. Részéről a szerencse. Nekem is az jár az eszemben, hogy inkább fizetek, csak ne kelljen odanézni.

Próbáltam úgy kimászni a mozibajárás kötelessége alól, hogy azt mondtam: nem szeretem, csak a hangos filmet. Azóta Dönci filmje is hangos. Mi az, hogy? Fűlsiketítő! A hangot ő maga szolgáltatja.

Hogy meddig fog ez a kényszer tartani, nem tudom. Egyelőre nincs pardon. Bár ez a kutyafüli Dönci eddigelé, megmosolyogta az angyalokajárás legendáját, mostanában úgy hisz benne, mintha fizetnének érte. Igaz, fizetünk is. S ha valamelyikünk nem akar moziba menni Döncihez, a mozigép zsenge tulajdonosa szemrehányóan mondja:

— Ugy, abba a vacak, füstös, huzatos városi moziba jártok, de a Jézuska mozija nem kell?

## Francia hír arról, hogy német repülők a norvég parti vizek fölött támadtak

A Német Távirati Iroda cáfol. A norvég kormány közölte, hogy az Altmark továbbindulását megengedi

**Berlinből jelentik:** (MTI) Az egyik francia hírszolgálati iroda a katonai helyzetről írott jelentésében azt állította, hogy a német repülőgépek nemcsak a skót partok mentén hajtottak végre hajók elleni támadást, hanem a norvég parti vizek felett is. A Német Távirati Iroda ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy ez az állítás nem egyéb kitalálásnál. Német repülőgépek a norvég parti vizek felett nem hajtottak végre támadást.

**Washingtonból jelentik:** Nagy amerikai lapok jelentése szerint norvég részről közölték a német kormányral, hogy az Altmark továbbindulása elé nem gördítenek akadályt. Washingtonban úgy tudják, hogy Norvégia semlegességének megsértését a Népszövetség elé akarja vinni.

### Idegen repülőgépek Hollandia és Belgium fölött

**Amszterdamból jelentik:** Angol repülőgépek a német területek felett vállalkozásaik után holland terület fölött tértek vissza kiinduló pontjaikra. A holland léghárító útegek lüzeltek az angol repülőgépekre.

**Berlinből jelentik:** A holland kormányajtó közölte, hogy kedden délután holland felségterület felett egy német repülőgépet vett észre. A holland vadászrepülőgépek üldözöbe vették és tüzeltek rá. Ezzel kapcsolatban Berlinben megállapítják, hogy a német hivatalos helyre befutott jelentések szerint német repülőgép nem szállt el Hollandia felett.

**Brüsszelből jelentik:** A liege-i léghárító útegek több lövést adtak le egy keleti irányban távozó idegen repülőgépre. Belga repülőgépek is a levegőbe emelkedtek az idegen repülőgép üldözésére.

### A Darling angol torpedóromboló pusztulása. Huszonnyolcezer tonna hajóteret súlyesztett el egy német buvárhajó

Londonból jelentik: Az angol tengernagyi hivatal jelentéssel, hogy a Darling torpedóromboló megtorpedózása alkalmával 9 tiszt és a legénység 156 tagja vesztette életét.

Berlinből jelentik: Egy távoli utról visszatért német tengeralattjáró parancsnokának beszámolója szerint a tengeralattjáró összesen 27 ezer 795 tonna hajóteret súlyesztett el.

### Hore-Belisha cikkét feltűnően megcenzurálták

Londonból jelentik: Angol körökben nagy feltűnést keltett, hogy Hore-Belisha volt hadügyminiszter egyik, vasárnap megjelent cikkéből a cenzura egész bekezdéseket törölt. A volt hadügyminiszter a cikkben a nyugati hatalmak hadvezetésével foglalkozott és ennek során azt követelte, hogy

hatásosabban segítsék Finnországot.

Hore-Belisha cikkével kapcsolatban szerdán délután meginterpellálták Chamberlain miniszterelnököt és megkérdezték, hogyan lehetséges az, hogy Hore-Belisha fejtegetéseinek egy részét törölje a cenzura. Chamberlain közölte, hogy Halifax külügyminiszter kifogásolta a cikk egyes részeit, mert azok ellentétben állottak a kormány véleményével és ha megjelentek volna, a közvélemény hamis következtetéseket vonhatott volna le abból, hogy a kormány egy volt tagja ilyen néze-

teket vall. Ekkor azzal a javaslattal fordultak Hore-Belishához, hogy változtassa meg cikkének ezeket a kitételeit. Hore-Belisha azonban úgy határozott, hogy inkább maradjanak ki a kifogásolt részek a cikkből.

### Német és angol hadihajók a norvég partok közelében

**Oslóból jelentik:** A norvég partok közelében, Bergentől nem messze, német és angol hadihajók jelenlétét állapították meg.

Az esetleges hajók hír szerint nincsenek nagy távolságban egymástól és ezért lehetségesnek tartják, hogy az Atlanti-óceánnak ezen a részén rövidesen tengeri ütközetre kerül sor. Azt a már kedden jelentett hírt, hogy Norvégia északi partjainak közelében, Kirkenes irányában angol hajókat láttak, — megerősítették.

## Román értesülés az északi államok idegháborújáról

A svéd uralkodó tömegesen kapja az üdvözlő táviratokat

**Zürichből jelentik:** A Bucurestii Timpul ottani tudósítója: Mint itteni körök megállapítják, a nemzetközi sajtót általános határozatlanság és idegesség jellemzi. Szinte állandó kérdése a világlapoknak, hogy „Mikor kezdődik meg a tényleges háború?” Meddig tart a jelenlegi eseménytelenség, amely egyaránt felőrli a hadviselő felek és a semlegesek idegeit? Ez a türelmetlenség nemcsak lélektani, hanem materiális és gazdasági okokra is visszavezethető.

Ami az északi semleges államok idegességét illeti, az ő idegességüknek nagyrészt gazdasági okai vannak. Kereskedelmüknek a tengeri hajózás az éltetője s a dolgok jelenlegi állapota mellett, valamint amiatt, hogy a hadviselő felek minden tevékenységüket a tengerekre összpontosították, érthető nehézségek tornyosulnak az északi kis államok kereskedelmének zavartalansága előtt. Ezért ők is alig várják, hogy teljes erővel meginduljon a szárazföldi küzdelem, ami a háború befejezését hozhatja.

Az idegek háborújával kapcsolatban feltűnő és érdekes Gusztáv svéd király beszédjének megnyugtató hatása a svéd közvéleményre, amelynek nyugalomát fölka-varták a Finnország megsegítésé-

nek kérdésével. Stockholmból érkező jelentések szerint a svéd uralkodó tömegesen kapja a hálás üdvözlőtáviratokat semlegességi nyilatkozatáért. Valamennyi világlap megállapítja, hogy a nagy népszerűségnek és közszerettségnek örvendő uralkodó az egész svéd nemzet álláspontját szögezte le, amikor megtette ismeretes kijelentését.

Különben a svájci sajtó is elismeri, hogy Svédország hűvös magatartását Finnország is megérti. Helsinkiben elismerik, hogy a katonai segítség kérése önkéntelen és természetes mozdulata volt Finnországnak a szovjet hadsereg karéliai sikerei feletti megdöbbenésében. Diplomáciai szempontból azonban a finn kérés teljesítése csak nagyobb bonyodalmat okozott volna, anélkül, hogy a háború sorsát el lehetett volna dönteni.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban a Neue Züricher Zeitung megállapítja, hogy a Helsinkiből érkező újabb jelentések mintha kissé derültebbek lennének. Lehet, hogy a finnek ellenállóképességét még mindig nem törték meg és a háború még sokáig el fog tartani. Ilyen körülmények között — írja a lap — a svéd uralkodó és a svéd kormány eljárása teljesen igazolt.

## Mitita Constantinescu pénzügyminiszter, a Nemzeti Bank kormányzója Szófiában

Filov miniszterelnök, Popov külügyminiszter és Bozsilov pénzügyminiszter fogadta kihallgatáson

Szófiából jelentik a bucuresti rádió: Mitita Constantinescu pénzügyminiszter különvonata reggel 9 órakor megérkezett Szófiába. A pályaudvar bolgár és román zászlókkal volt feldíszítve. A román pénzügyminiszter és a Nemzeti Bank kormányzója a pályaudvaron a bolgár politikai és gazdasági élet vezető egyéniségei fogadták élükön Bozsilov pénzügyminiszterrel, Ivanov, Szófia polgármesterével, földművelésügyi miniszterrel és a bolgár Nemzeti Bank kormányzójával. A kölcsönös üdvözlések után Constantinescu szállodabeli lakására hajtatott, majd a királyi palotába látogatott fel és beírta nevét a vendégkönyvbe. Tíz óra után 30 perccel a román pénzügyminiszter Bozsilov bolgár pénzügyminiszter háromnegyed 12-kor Filov miniszterelnök 12 óra 30 perckor Popov külügyminiszter fogadta kihallgatáson. Délben fél 2-kor Bozsilov pénzügyminiszter villáreggelit adott az előkelő vendég tiszteletére.

A bolgár lapok részletesen foglalkoznak Mitita Constantinescu pénzügyminiszter, a román Nemzeti Bank kormányzójának szófiai látogatásával és ki-melik a látogatás politikai és gazdasági jelentőségét. Majdnem az összes lapok közlik a pénzügyminiszter arckéjét és életadatait.

A „Slovo“ című lap hosezu cikkben méltatja a látogatást:

— Mitita Constantinescu pénzügyminiszter szófiai látogatásának széleskörű visszhangja lesz. A látogatás jelentőségét emeli az a tény, hogy ez néhány nappal a belgrádi Balkán konferencia befejezése után történik. A Balkán konferencián

ugyanis elhatározták, hogy a Balkán államok kiszélesítik egymásközt gazdasági kapcsolataikat. Sajnos — írja a lap — ezt a multban erősen elhanyagolták és igen keveset tettek a gazdasági kapcsolatok kimélyítése érdekében. Ma azonban megváltozott a helyzet. Életszükségletté vált a külkereskedelmi kapcsolatok kiszélesítése és a verseny kiküszöbölése. Románia és Bulgária érdekei igen ok pontban találkoznak. Mitita Constantinescu pénzügyminiszternek Bulgáriában tett látogatása jó alkalom lesz arra, hogy megismerje népünk felfogását és hisszük, hogy kölcsönös közeledés folytán könnyen megtalálják a megértés útját.

SCHUTZ ANTAL

## DOGMATIKA

A katolikus hitigazságok rendszere. Új, bővített kiadás, két kötetben, Fűzve 900 Lei és portó.

### Figyelem! Figyelem!

Mélyen leszállított áron kaphatok a

### Magyar Szemle Társaság következő művei:

Hóman: A magyar történeírás útjai  
ára 540 lei helyett csak 350 lei  
Weisz: Mai magyar társadalom  
ára 360 lei helyett csak 250 lei  
Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk kezdetei  
ára 396 lei helyett csak 250 lei  
Szekfü: Bethlen Gábor  
ára 460 lei helyett csak 300 lei  
Farkas: Fiatal Magyarország kora  
ára 396 lei helyett csak 250 lei  
Babits: Amor Sanctus  
ára 331 lei helyett csak 250 lei

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó  
A könyvek gyönyörű diszkótésben megrendelhetők a Magyar Lapok kiadóhivatala útján

# Megfejtették az Atlantis titkát

Európa vagy Amerika hullámsmerül — 2521-ben

A legendás Atlantisról először Plato tesz említést, de persze erősen mesészerű színben. Az egyetlen határozott adat, amit róla mond, az elsüllyedés időpontja. Plato adatai szerint ugyanis Atlantist a mi időszámításunkban kifejezve Kr. e. 9600-ban nyelték el a hullámok.

Atlantis kérdése azóta egyaránt izgatta a költők és tudósok fantáziáját. Nincs száz éve, hogy egy svéd professzor, Olaus Rudbeckius „Atlantis, vagy Manhem” című könyvében, inkább hazafias, mint tudományos buzgalomban, azt igyekezett bizonyítani, hogy a Skandináv-félsziget nem egyéb, mint a boldog Atlantis maradványa. Az önértékes fejtegetést már elfeledte a világ, de annál jobban őzi emlékét Strindbergnek „A boldogok szigete” című szatirája, amelyben válaszképpen a fejlődő svéd kapitalizmus „boldogságait” gúnyolja.

Annyit azonban tudományosan is megállapítottak a tengeri mélységmérések, hogy Atlantis valóban létezett és pedig a hasonnevezű Atlanti-óceánban, Afrika és Brazília között.

Az utóbbi napokban váratlan komolysággal tünt fel a kérdés az olasz sajtóban. A lapok hasábjait ekkor közölnék Rafele Bendandi neves földrengés-kutató könyvéről, amelyben harminc évi kutatás után a földrengések okait a kozmoszban véli felfedezni, amennyiben azt a bolygók bizonyos konstellációira vezeti vissza.

Ne riadjunk meg, Bendandi nem azonos a százesztendősi jóvendőmondóval. A világűr eseményeinek a földi életre való hatását az utóbbi évek sokkal merészebb viszonylatokban is igazolták. A napfoltok és egyes betegségek, sőt a balesetek sűrűsége között immár bizonyított az összefüggés. Azt viszont laboratóriumi kísérletek igazolták, hogy a világürről jövő kozmikus sugarak erősségének változása a fajok tulajdonságait is megváltoztatja.

Ez esetben pedig még sokkal kézenfekvőbb összefüggésről van szó. Bendandi azt állítja, hogy a földrengéseket a naprendszer bolygóinak vonzása okozza. Azt régen tudjuk, hogy a tengerszín változása, az árapály a hold vonzásának következménye. Bendandi szerint viszont az esetben ha egyszerre több bolygó kerül a föld közelébe és pedig vele egy vonalba, a megnövekedett egyoldalu vonzás geológiai katasztrófákat okozhat.

Ugyanis a vonzás a föld belsejében levő folyékony masszára ugyanolyan hatást gyakorol, mint a hold a tengerekre. A megnövekedett egyoldalu nyomás pedig a földkérget valahol kinyomja, máshol pedig behorpasztja.

Magától értetődik, hogy a környező bolygók tömegei egymás pályáját is befolyásolják, amennyiben keringésüket kölcsönösen gátolják, vagy siettetik. Így szerezték tudományt például a Neptunus létezéséről, mielőtt azt a távcsőben megpillantották volna. Az ismert bolygók látszólagos keringési zavarai előbbre és pontosan megállapították az akkor még ismeretlen Neptunus bolygó

nagyságát, helyét és keringési idejét. Azóta pedig, — ugyanilyen módon, — felfedeztek egy még távolabbi bolygót, a Plutót is.

Bendandi ezt a következtetési módszert most a földrengési teóriával is bővítette. Rájött ugyanis arra, hogy bár bolygórendszerünknek majdnem minden egybeesése földrengéssel jár együtt, de az azonos helyzeteknek mégis lényegesen különböző mértékű katasztrófák felelnek meg. Részletes gravitációs számításából aztán arra az eredményre jutott, hogy az ismert bolygókon kívül még pontosan négy bolygónak kell léteznie.

Bendandi azonban nemcsak a számukat adja meg, hanem minden egyéb adatukat is. A naptól való távolságuk eszerint 12 és 30 milliárd kilomé-



Dániában olyan nagy a hideg, hogy valamennyi víziút befagyott és a szigetek között szükség-repülő szolgálatot állítottak be. Ez a kép egy ilyen postarepülőgépről készült és a Kattegat szorosát ábrázolja, amint egy jég törő hajó nagy kinnal halad előre

ter között van, ami a naprendszernek a Neptunusig való sugarait nem kevesebb, mint hatszorára növeli. A két legszélső bolygó keringési idejét viszont 1357, illetve 2865 évben állapítja meg.

Bendandi számításai majdnem azt mondhatnánk, hogy pernyi pontossággal állapítják meg az ismeretlen vilákkatasztrófák idejét. Az Atlantis elsüllyedését például Kr. e. 1431-re teszi. Ekkor ugyanis nem kevesebb, mint tíz bolygó állt egy vonalba a föld közelében. Ennek a rendkívüli vonzásnak csak egy olyan méretű katasztrófa felelhet meg, mint Atlantis elsüllyedése. A dátum pedig annál valószínűbb, mert elég közel áll Platónak a hagyományok alapján számított időpontjához. Kr. e. 9600-hoz.

Amennyiben Bendandi számításai helytállóak, úgy az is kiszámítható, hogy a jövőben milyen évek jelentenek újabb veszedelmet a földre.

Persze minden kozmikus egybeesés közt a legnagyobb veszedelmet az „Atlantis konstelláció” jelenti, amely nem is olyan hosszú idő múlva, pontosan 2521-ben meg fog ismétlődni. Ekkor tehát a földnek újabb rázkódtatására van kilátás. Bendandi azt jósolja, hogy abban a kritikus évben vagy Európa, vagy Amerika fog hullámsírba merülni.

Rossmájú olasz lapok az előbbi észszerűbbnek vélik, mert — mert mint az egyik hetilap írja — „csak gyógyír volna arra a földrészre, amelynek az Atlantis óta eltelt 12.000 év alatt nem jött meg az esze.” Az amerikai „Nation” viszont azzal vigasztalja Európát, hogy a megjósolt özönvíz 2521-ben már ugysem fog itt élőlényt találni.

B. S.

## Angol lap cikke egy magyar mérnök sikeres ásatásairól

Lázár Jenő a vas megyei Sághegyen őskori települést tárt fel

Budapestről jelentik: Az Illustrated London News részletesen beszámol Lázár Jenő mérnök, a Sághegyi Bazaltbánya vezető igazgatójának sikeres ásatásairól. A cikk közli, hogy

a vas megyei Sághegy tetején egy őskori település feküdt, mely település a kőkorból létesült és a bronz- és vas-koron át egészen a rómaiakig virágzott.

E település ásatásait kb. 10 évvel ezelőtt kezdte meg Lázár Jenő mérnök. A település összes leleteinek ismertetése nem férne be egy közlemény keretébe és így a cikk csupán a település hallstatti korának törzsfő-sírjaival foglalkozik részletesen, a telepről magáról csak néhány érdekesebb leletet közöl fényképekben. Így hüvelyes kardokat, egy köralakú agyaglapot, mely valószínűleg oltár volt, apró, néhány centiméter nagyságú edénykéket, melyek gyermekjátékok lehetnek, csörgőket és csöcsös cséskéket, amelyek csecsemőszoptatók voltak.

## Havonta 150.000 leire van szükség acsik megyei katonai szolgálatra behívottak családtagjai segélyezésére

Csikszereda. Saját tud. A csik megyei hatóságok és társadalmi, valamint jótékony egyesületek vezetői teljes lelkesedéssel kapcsolódtak bele abba a mozgalomba, mely hivatva van segélyezni a megye területéről katonai szolgálatra behívott egyének arra rászoruló családtagjait. Különösen Drimba József alezredes-megyeifőnök jár elől jó példával, nap-nap után értekezleteket tart, falvakban, városokban buzdítja a lakosság vezetőit a segélyezési mozgalom érdekében való minél lelkesebb tevékenységre.

Csikszeredában Szász Gerő polgármester vezetése alatt folyik a szegények segélyezése, míg Gyergyószentmiklóson Anastasiu polgármester fejt ki hasonló munkásságot, természetesen itt is a lelkes négyeleti vezetők közreműködésével. A Magyar Népközlöny csik megyei szervezete nevében — amint már jelentettük — dr Kolumbán József elnökléte alatt összejött értekezlet foglalkozott a segélyezéshez szükséges anyagi eszközök összehozása módjaitól. Dr Kovács Károly képviselő elnökléte, dr Nagy András orvos alelnökléte és Vécsey Gyula titkársága alatt szűkebbkörű bizottság is alakult, mely már tevékenyen működik és az egész megyére kiterjedő módon munkál a segélyezési helyi bizottságok megszervezésén, illetve kiegészítésén.

Drimba József alezredes-megyeifőnök elnökléte alatt működő megyei segélyezési bizottság a segélyalap gyarapítására a napokban nagyvezetési tevékenységet rendezett. A közönség nemzetiégre és felekezetre való tekintet nélkül igen nagy számban vett részt az estélyen, melynek — a mai világban — szokatlanul szép erkölcsi és anyagi sikere volt: mintegy 120 ezer lei bevételt eredményezett. Ez az összeg kevés kiegészítéssel egy hónapra elég a katonai segélyezésére behívott bevonultak családtagjai szükség segélyezésére.

WALSER - VARGHA:

ÜRÜKIMADÁS

Nincs olyan kis faluja az országnak, ahol ezt az ültárszentség imádatára készült klasszikus imakönyvet ne ismernek. Nagybetűs kiadás, gyengéltetésük is könnyen használhatják. **Ara 468 lei.**

BANGHA BELA S. J.:

ÖRÖK ÉLET IGÉI  
Prédikációs könyv 4 kötetben

Első kötet:

Az isten arca . . . ára 90 Lei

Második kötet:

Uram, add, hogy lássak! . . . 90 Lei

Harmadik kötet:

Veljünk az Úr! . . . „100 Lei

Negyedik kötet:

Béke veletek! . . . „110 Lei

és portó.

Megrendelhető a Magyar Lapok kiadóhivatala utján



# Riport a zord térről

## A nagy hideg miatt a táviró forgalom is megszorodott

A rádió időjárás jósatait sohasem hallgatuk még ilyen érdeklődéssel. Enyhül-e már a tél? Megsordulnak-e végre az ereszek és elindulnak-e már egyszer a mezők felől azok a mindennél kedvesebb déli szelek, amelyek a párás rétek, a fellélekző vetések szagát hozzák magukkal a város falai közé?

Es még mindig ilyen bemozdásokat hoz a légkör:

— A hőmérséklet továbbra is csökken.

Az ember irtózáttal ébred reggel. Megint egy nehéz, téli nap. Kedvem volna befordulni és átutalni a még hátralévő zord időt, mint a medve. De le kell küzdeni a felkelés roppant lelki és fizikai megpróbáltatásait, amelyek sohasem oly súlyosak, mint ilyenkor. Az ébresztő-órám bizonyára meg is haragudott már reám, hogy nap mint nap hiába zörgi fülembe a jobb időben több megértéssel, frissebben fogadott figyelmeztetést: Itt az ideje megkezdeni ezt a napot is... Mert most bizony belesűrtem a medvei példa követésére irányuló hajlandóságot abba a cselekvésbe, hogy a másik oldalra fordulok és még egy órácskát elnélkedem arról, hogy milyen nehéz ilyenkor felkelni reggel. És a téli borzalmakkal folytatott harc rettenetesen hősének érzem magam, mikor végre mégis talpraszokom és kikémelek az ablakon.

Vigasztalan kép. Az emberek dideregge szaladnak az utcán dolguk után. És behallatszik hozzám, hogy csikorog talpuk alatt a hó.

A tejes a külvilág első hírnöke. Zuzmarás bajusszal, topogya jön, és dermedt kézzel, darabokban méri a tejet.

— Rettentő hideg van, — újságolta ma is. — Ilyen hideg még nem volt a télen.

Nehéz mesterség még ez is. Titokban, egész titokban, nehogy felcsapja a tej árát, nagy tisztelettel nézek reá, és kezd alábbhagyni a felkelés miatt érzett hősi öntudatom. Ez a derék tejes kétségelienül nagyobb hős még nálam is. Még vak sötét volt, mikor elindult hazulról a kantárral s több kilométert tett meg a városig, átvágva a széljárta, szabad mezőn, a farkasordító hidegben. Nem lennék tejes egy millióért sem...

Mindig a falusi embert tartottam a legjobb hőmérőnek és a legjobb barométernek. Ha a tejes úgy vélekedik, hogy „ilyen hideg még nem volt, mint ma”, — akkor komolyabb nekikészüléssel indulok el hazulról. Tőle várok biztató ígéreket az időjárás kedvezőbb alakulására is. De ő ma is bajjóslatulag csóválta a fejét. Még mindig nincs tehát semmi remény.

— Mi lesz már velünk? — kérdezem a jó falusit, mialatt melengeti a tűzhely mellett meggémberedett tagjait.

— Csak a jó Isten tudja, — feleli. — Ilyen nagy tére nem emlékeznek a legöregebb emberek se a faluban.

Erre aztán úgy felszerelem magam munkahelyemre vezető utamra készülöben, mintha északsarki expedícióra indulnék... A napokban megdöbbentő képeket láttam az „Illustration”-ban a 44-ik orosz hadosztály pusztulásáról. Behavazott lövészárkokban egymás hegyénhátán heverő, megfagyott katonák. Hóval takart egész hullamezők, amelyeken csak szelld domborulatok jelzik a negyvenfokos fagyban összemolott emberéletek tömegét. És jéggel bevont emberalakok, a kötelességteljesítés s a létfenn-tartás utolsó erőfeszítéseinek mozdulataival... Ezekhez a tömegtragédiákhoz képest természetesen eltörpülnek a reggeli fagyban, polgári kötelességük teljesítése után loholók teljesítményei. Mégis mindennap megilletődéssel figyelem a kötelesség e kis hőseit: az iskolába igyekvő gyermekeket, a műhelybe futó munkás-embereket, a bolti leánykákat, akik messzi külvárosokból iparkodnak nagy fáradva a fényes belvárosi üzletekbe, ahol hat-hétszáz lejt keresnek havonta: napi négyszeri útjuk áldozathozásával se ér fel a keresetük. És a tanonc frueskákat, akik kékre dermedt, csupasz kézzel cipelik az árut s a favágókat és utcaseprőket,

akiknek a keze majd ráfagy szerszámjuk nyelére. Hősök ám ezek is.

A piacon haladok át mindennap. Hótorlaszok emelkednek itt azokon a helyeken, ahol nyáron pompás hegyekbe gyűl a zöldség, a termény, az élet. Nem népszerű társadalmi osztály a piaci árusoké, de aki lekicsinyléssel szereti emlegetni a kofákat, annak nagyon ajánlanám: csak egy délelőtre vegye át például egy tojásos kofa helyét, aki a legnagyobb fagyban is nap-nap mellett ott üldögél kosarai és ládái mellett, hogy biztosítsa ennek az elsőrendű fontosságú élelmicikknek a zavartalan forgalmát s egyúttal a saját megélhetését is. Azt az öreg nénit se irtgylem, aki ócska esernyője alatt, szákvadszonból hevenyészett sátorban paprikát méricskél két leírt, öt leírt s közben egy-egy nekizuduló szélroham könyörtelenül megtizedeli piros gulákban előtte halmozódó árúkészletét.

Cudar tél; szigorú istenítéletet gyanít benne az ember. Tegnap táviratot adtam fel a főpostán: másfélórát ácsorogtam az ablak előtt, míg rám került a sor. A postáskisasszony tele van panasszal: soha még nem tapasztalt ekkora sirogony-forgalmat. Ennek is a rendkívüli tél az oka. Megbetegedésekről, halálesetről adnak hírt az emberek, utazásokat mondanak le s ijedten érdeklődnek szeretteik iránt, akikről a közlekedési zavarok miatt szokatlanul régóta nem kaptak semmi értesülést.

Igen, a betegségek kevés télen garázdálkodtak annyira, mint az idén, pedig a száraz, kemény telet egészségesnek szokták mondani. De ez a makacs, csonag, velőig ható, embertelen hideget mégse bírja a szervezet. Súlyos lefolyású influenza lépett fel. S a nyilvános orvosi rendelőkben tömegével kezelik a fagyott végtagokat... Az iskolákat is lassan elnéptelentette a hideg. Egy-egy osztályban 15—20, sőt több növendék hiányzik, mert a szülők az egészséges gyermekeket se merik már iskolába engedni. Be se lehet mindennütt féteni a termeket, nem is szólva azokról az intézetekről,

Hosszantartó grippánál az orvos Pahlmann-teát ajánl, mely szünteti a betegséget és étvágyat is gerjeszt. Kapható minden gyógyszerárban! **Eredeti csomag 106 és 144 lejt.** — Gyerekek részére is. Lerakat „DIGITALIS” Oraștie abl. 947—a.

amelyekben a tűzifa-hiány miatt nem tudják folytatni a tanítást.

Mert baj van a tüzelőanyaggal is. A fások kedvükre zsarolják a védtelen lakosságot, folyton emelik az árakat s hiánnyal szállítják a fát. S a vásárló panaszra is alig meri nyitni a száját; inkább belenyugszik, hogy száz kilóból hiányzik húsz és két méterből hiányzik 10—15 szép hasáb... Örvendenie kell, hogy egyáltalában szóbaálltak vele és nem hagyták, hogy megvegye az Isten hidege. Az általános ár-emelkedésekre hivatkoznak, a közlekedési zavarokra, a vasúti forgalom alig leküzdhető akadályaira, amelyek, igaz, csakugyan megvan-nak, mert a tél egyelőre ráfeküdt minden életviszonylatra, minden munkára, minden intézményre, a gyárakra, a városi közüzemekre, a hivatalokra, a vásutra...

Kinek van kedve utazni ilyenkor? A pályaudvarokon rossz még nézni is az embereket, ahogy a vonatokra várakoznak, amelyek gőzfelhőben érkeznek, deresen és jégsaposan, mintha elretentő jegyeket viselnének magukon, figyelmeztetéseket a téli világ borzalmaira, ahonnan épp most szabadultak és ahová végzetlenül és vitézül behatolnak ismét. Az utazó nagy nekifohászodással száll fel s hő nem készülne temetésre, esküvőre, bírósági tárgyalásra, vagy valami életbevágóan fontos vagyoni, családi ügy elintézésére, vagy nem szóltatának mulasztathatatlán hivatali kötelességek, dehogyan is menne bele a technika minden vármánya ellenére is kockázatos, hősi vállalkozásba.

Pang is most meglehetősen a vasúti üzlet. Még jó, hogy a behívókkal, szabadságlevelekkel utazó katonák — ha potyára is, — megtöltik a vonatokat.

És itt nagyon el kell komolyodnunk. A katonák. Velük hoztatja a legnagyobb áldozatot a tél. Ők a tél legtisztelteméltóbb hősei.

j. b.

1940-évi

## LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR

Megnyilik: március 3-án

Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MESSAMT  
Leipzig, / Deutschland



50% -os utazási  
kedvezmény a német vas-  
utakon.

vagy Eugen v. Angerbauer, tiszteletbeli képviselő, Temesvár, I. Str. Gen. Praporgescu 2 és Schuster Ludwig ezredes, német konzul Nagyvárad, Str. Nicolae Iorga 1.

## Jegyezzünk bónókat a hadsereg felszerelése érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvényeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Banca Națională, az összes nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, ahol rendelkezésre állnak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölesön, amely 4 és fél százalék kamatjövédelmet hoz. Aláírni lehet 5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláírt összeg egyötöde (vagyis minden ezer lejes kötvény után 200 lejt), három, vagy öt év után pedig a lejegyezett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödésszel s a lejáró szelvényrel bármilyen állami tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kamatozik.

Minden hazaszerető román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülös-hető pénzét.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Felfüggetlen Egész évre 900. félre 450. negyedévre 225. egy hónapra 75. le.

Postai engedély: Egész évre 90 P, félre 45 P, negyedévre 22 P. Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.  
Postai ártékárak: csekk számlánk száma: 80.037  
Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrizzük meg és nem adunk vissza.

## Az igazságos

A nép lelkében és a történelemben ezen a néven maradt fent emlékezte. Fogalommal lett. Nemcsak történelmi fogalom, hanem a mindenki várakozásának eleget tenni tudó, nagy királyi fogalma. Mátyás, az igazságos és egész nemzetét volt, bár királyi alakjával és szellemi erejével messze kiemelkedett nemzete főlé népe soraiból.

Most születésének ötszázadik évfordulóját ünnepli a magyarság. Hálásan emlékszik vissza arra a korszakra, amikor Hunyadi Mátyás a Duna-medence központjában élő nemzet számára anynyi dicsőséget, anynyi ragyogást tudott szerezni. Valóban Mátyás király nem a történelemhamisítás elnagyolt ecsete alatt nőtt nagygyá, hanem tetteiben és szellemében, amellyel abban az időben új, de a Duna-medence életében örökös szerepet játszó gondolatokat és irányzatot igyekezett megvalósítani.

Mikor a nemzet közhangulata Mátyást királyi székbe emelte, akkor a legnagyobb közjogi hatalom emberséges igazságos és a nemzet javára való érvényesülését várta tőle. Meg is kapta mindezeket. Mátyás tudott kérielhetetlen, kemény uralkodni lenni, de megmaradt mindamellett meglegszívű embernek is, aki saját sorsával és saját jövőjét népe sorsával, népe jövőjével kötötte össze. A nép benne a megálmódott királyra talált, ő pedig a néphez arra a hatalmas erkölcsi és anyagi alapra és erőforrára, amely legmegbízhatóbb fenntartója az országnak és formálója a nemzetnek.

A történelemben nagy, hódító királynak ismerjük meg Mátyást, aki sorjában legyőzi az országot fenyegető szomszédos népeket. Kiterjeszti hatalmát a szomszédos országokra is. De megtaláljuk az országépítő arcát is a történelemkönyvek lapjain, aki nyugati műveltséget, tudást és az európai soraközösségbe való beolvadást hozza nemzetének. A költő úgy énekel róla: „Nyögte Mátyás bús hadát Bécsnek büszke vára... Ezzel akarja érzékelteni azt az óriási hatalmat, melyet Hunyadi Mátyás képviselt, aki a magyarokkal évszázadokon át fenyegetőn szembenéző Bécs „büszke várát” is megalázza és jogára alá hajtja. Am ugyanakkor valóságos regező övezet alakját a nép hagyományaiiban. Meghalt Mátyás király, oda az igazság...” így jellemezi a közmondás azt a nagy veszteséget, amit Mátyás király halála után érezett a magyar nemzet. Ez a regező valószínűleg mesebeli alakká varázsolja át Mátyás királyt, aki majd itt, majd ott tűnik fel. Kiméltelenül megbünteti a nép kinszót, zsarolót. Aki a gödöllői szőlőben megkapáltatja a kényes udvaroncokat is, hogy az urak is belekóstoljanak a pórnap nehéz életsorába. Aki megjutalmazza a jót, magához emeli az erőt és a szellemileg kiválókat.

Ha lehet a nép ragaszkodásával és szeretetével tisztelnünk, akkor Mátyás király jóságát a nép évszázadok halás visszaemlékezésével állandóan tiszteljük. Most a történelmi nagy király születésének ötszázadik évfordulóján pedig ismét igyekszünk mennél nagyobb részletet visszafizetni Mátyás emlékének. Amerre csak magyar él, mindegyütt hálásan gondolnak ma Hunyadi Mátyásra, aki ötszáz évvel megelőzte korát azért, hogy majdnem a nép egyszerű soraiból emelkedett fel a legmagasabb méltóságig, a királyi trónusig és ott nemcsak, hogy helyt tudott állni, hanem a legkiválóbb királyok fényes történelmi csarnokában is a legelső köztartozik. Ezzel igazolta a mai század vezetőgondolatának, a népi-nemzeti gondolatnak a helytállóságát és megmutatta, hogy a nemzeti nagysággá válásnak nem egyedül feltevése az előkelő származás, hanem alulról jövő emberek is tudnak nagyot alkotni és feledhetetlennek maradni nemzetük és a világ történelmében, ha az Isten arravaló rátermettséggel ajándékozza meg őket és lehetőségük adódik arra, hogy képességeiket kifejtthessék. (—vay).

MEGHALT ZBORAY MIKLÓS. Budapestről jelentik: Dr Zboray Miklós, az egykori Katolikus Néppárt képviselő tagja, a Katolikus Népszövetség volt alelnöke 76 éves korában Budapesten meghalt. Félmillió vagyonát egy hazafias egyesületre hagyta.

Három magyar járásbíró nevezett ki az igazságügyminiszter. Bucurestiből jelentik: Az igazságügyminiszterium három magyar ügyvédet járásbíróvá, illetve törvényszéki segédbíróvá nevezett ki Dr Mihályfalvi Miklós timisoarai ügyvédet a ciucsanmartini járásbíróvához, Dóczy Zoltán ügyvédet a cranaai járásbíróvához, dr Gyárfás Istvánt, Gyárfás Elemér dr volt szenátor fiát a timisoarai törvényszékhez nevezte ki segédbíróvá.

MÁRCIUS 1-ÉN KEZDŐDIK BUCURESTIBEN A SOROZÁS. Bucurestiből jelentik a rádió: Az 1919-es korosztályú ifjak sorozása március 1-én kezdődik meg Bucurestiben.

CLONJA EUGEN DR. RENDŐRKVESZTOR BUCSUJA. Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön délelőtt búcsúzott el dr. Clonja Eugen rendőrkesztor a sajtó munkatársaitól és a rendőrség tisztviselőitől. A rendőrkesztor ideiglenesen már át is adta az ügyek vezetését Ciurescu felügyelőnek, az állambiztonsági hivatal főnökének. Nagyvárad város közönsége őszintén sajnálja dr. Clonja Eugen távozását, akit szolgálati érdemeiből helyeztek el Bucurestibe, a központi állambiztonsági hivatalhoz. Egyéves működése alatt igen sokat tett a város színvonalának emelése és rendőrközigazgatási felvirágoztatása érdekében. Rendbehozatta a rendőrség ódon épületét és a modern kor szellemének megfelelően alakította át. Búcsúja alkalmával a távozó rendőrkesztor néhány keresetlen szóban mondott köszönetet a sajtónak a támogatásért. Kért mindenkit, hogy őrizze meg jó emlékezetében, mint ahogy ő is szeretettel fog visszagondolni a Nagyváradon eltöltött napokra. Dr. Clonja Eugen csütörtök délután már el is utazott Bucurestibe.

Feltűnést keltő letartóztatás Aradon. Aradról jelentik: Az aradi ügyészség letartóztatta Kovács György magántisztviselőt. A letartóztatás mögött érdekes bűntény húzódik meg. 1936-ban dr Singer Jenő aradi ügyvéd megbízást adott Kovács György aradi magántisztviselőnek, hogy összeköttetése révén intézze el egyik ügyfelének állampolgársági ügyét. Kovács vállalta is a megbízást, hogy jó összeköttetésekkel rendelkező bucuresti ismerőseivel sürgetően közbenjár Singer dr ügyfelének dolgában. Fővárosi megbízottai Klekker Rudolf és Borzas Ilona fel is vették az ügyvédtől 120.000 leit, anélkül azonban, hogy bármit is tettek volna az ügyben. Erre az ügyben látva, hogy Kovács György és társai nem tudnak vagy nem akarnak semmit sem tenni az ügyben, feljelentette őket csalásért az aradi ügyészségnek.

CSÁKY ISTVÁN MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER CSALÁDI ÜGYBEN GRÁTZBA UTAZOTT. Budapestről jelentik: A Pester Lloyd értesülése szerint Csáky István magyar külügyminiszter Grátzba utazott, hogy menyasszonyát: Corinszky Annamária grófnőt és leendő anyósát, akik Budapesten időztek, hazakísérje. A külügyminiszter egy napig marad Grátzban s a hét végén tér vissza Budapestre.

A hindu katonák gyorsabban tanulják meg a francia nyelvet, mint az angolok. Párizsból jelentik: A nagy hideg és havazás következtében a hindu csapatok a francia fronton nagy szolgálatot tettek bázisutasz erőkifejtésükkel a szállítmányok és csapatellátások biztosításánál. Érdekes, hogy a hinduk könnyen tanulják a francia nyelvet és gyorsabban tanulnak meg franciául, mint az angol katonák.

Lopással vádolnak egy szatmármegyei igazgató-tanítót. Saját tud. A turtarebesi állami elemi iskola helyettes igazgatója és az iskolaszék vezetője feljelentést tett A. Grosu igazgató ellen. A feljelentés szerint az igazgató az iskola tűzifakészletének egy részét eladta, a pénzt pedig a saját céljaira használta fel. A feljelentéshez több terhelő tanuvallomást is mellékeltek. Az ügyészség az ügyben megindította a nyomozást.

Világsiker

L. BURGER:

**Bölcsőre hulló fények és árnyak**

Egy babaasszony naplója

Háromnyomatu művészi fedőlap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németüléddiq 108 kiadás jelent meo.

RADIAN SAJTÓMINISZTER SZATMÁRON. Szatmár. Saját tud. A megyefőnökség értesítést kapott Bucurestiből, hogy Radian sajtóminiszter több neves román író újságíró társaságában Szatmárra érkezik. látogatást egy irodalmi előadás megrendezésére használják fel. Az eredeti tervek szerint a miniszternek pénteken kellett volna megérkeznie. Egy újabb távirat azonban közölte, hogy a sajtóminiszter szatmári látogatására március 9-én kerül sor.

MIKOR KAPHATJAK MEG ÁLLAMPOLGÁRSÁGI IGAZOLVÁNYUKAT AZ UTÓLAG BEJEGYZETTEK? Aradról jelentik: Most, hogy az igazságügyminiszterium egymásután foglalkozik a községi hatóságok által betervezett állampolgársági pótkimutatásokkal és a legtöbbször jóvá is hagyja, az állampolgársághoz jutott személyek elárastják kéréseikkel a közigazgatási hatóságokat, hogy bocsássák ki részükre az állampolgársági bizonyítványukat. Ezzel kapcsolatban az igazságügyminiszterium rendeletet bocsátott ki, amelyben úgy intézkedik, hogy miután az állampolgársági felülvizsgálatra vonatkozó törvény új, tehát a már közben történt változások figyelembevételével készülő állampolgári névjegyzék feltekintését rendeli el, mindaddig nem bocsátható ki bizonyítvány a mest eszközzel állampolgársági beírásokról, amíg a járásbírók a községi hatóságokkal együttesen az új névjegyzéket el nem készítik.

NÉGY HALOTT ÉS KÉT SEBESÜLT ÁLDOZATA VAN A VINTUL DE JOS-I VONATKISIKLÁSNAK. Bucurestiből jelentik: Vintul de Jos és Sibot állomások között egy huszonöt kocsiából álló vonat kisiklott. A szerencsétlenségnek négy halott és két sebesült áldozata van. A vonatkisiklás a személyzet hibájából történt.

Elhalasztották az egységesített törvénykönyvek életbelépésének határidejét. Bucurestiből jelentik a rádió: A Hivatalos Lapban törvényrendelet jelent meg, amely a polgári törvénykönyv, a kereskedelmi törvénykönyv és a II. Károly király perrendtartás életbelépésének határidejét 1940 szeptember 15-ig elhalasztja. Ez a halasztás azért vált szükségessé, hogy időközben keresettülviheessék az erdélyi telekkönyvi rendezer egységesítésének munkálatait, mint azt az 1938-ban megjelent törvény előírja.

KIGYULADT EGY CUKORFINOMÍTÓ BRÁZÍLIÁBAN. Buenos-Aires Júlyuban az Idecsma cukorfinomító gyár üzeme kigyulladt és csaknem teljesen leégett. A kár jelentős.

ÁRVERÉSRE KERÜL EGY SZÁZMILLIÓ LEI ÉRTEKŰ BÉLYEGGYŰJTEMÉNY. Londonból jelentik: Az Agaton Fabergé tulajdonában levő világhírű bélyeggyűjtemény, amelyet százmillió leire értékelnek, Londonban árverésre kerül. Az árverésen a világ összes nagyobb bélyeggyűjtői megjelennek, mert a gyűjteményben néhány rendkívül ritka példány van. Ilyen egy 20 kopejkás 1850-ben készült fekete színű bélyeg Helsingfors felülnyomattal. Ennek a bélyegnek ezenkívül mindössze egy példányt ismerik, melyet a helsinki múzeumban őriznek.

SILVIU DRAGOMIR DR MEGIGÉRTÉ MEGJELENÉSÉT A GYIKOS-TÓI VERSENYRE. Silviu Dragomir dr kisebbségi miniszter az Országos Körtcsolya Szövetség elnökét Sabau Gheorgheni primár meghívta a Gyilkos-tó versenyre és a miniszter határozottan meg is ígérte személyes megjelenését. A Gyilkos-tó versenyt, amint ismeretes, az Országos Körtcsolyaszövetség rendezti az áldozatkész Gheorgheni városának anyagi támogatása mellett.

Az Athenaeum új igazgatója. Budapestről jelentik: Angermayer Károly, a Globus Nyomda Műintézet Rt. igazgatója, átlépett az Athenaeumhoz, ahol, mint igazgató fog tevékenykedni. Angermayer Károly a régi híres pozsonyi Angermayer nyomdászcsaládból származik s régebben Miskolcon dolgozott. Majd öt évig a Globusnál volt műszaki vezető.

Szolgálatos gyógyszerárak Nagyváradon:

Pénteken a következő nagyváradai gyógyszerárak tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Clorogariu No. 1. Telefon 19-76

Órangyal, Str. Alexandri.

Oroszlán, Piata Mihaj Viteazul 14. Telefon 23-35.

Szent István, Str. General Tolban.

Aranysas, Piata Unirii No. 6. Telefon 26-74.

**Zürichi nyitás.** Párizs 10.00 háromnegyed, London 17.06 háromnegyed, Newyork 443, Brüsszel 75.10, Moszkva 22.52, Amszterdam 237.51, Berlin 178.75, Szófia 550, Belgrád 10, Bucuresti 335.

**Szatmáron 25 fokos hideget mértek.** Bucurestiből jelenti a rádió: A nagy hideg tovább tart az országban. Szerdáról csütörtökre virradó éjjel Szatmáron minus 25 fokot mértek. Csütörtök délebb a legnagyobb hideg Csernovitzban volt, minus 14 fok.

**UJABB FÖLDRENGÉS DÉLTIROLEAN.** Istanbulból jelenti: Szerdán Dél-Anatoliában újabb földrengés volt. Az eddigi jelentések 30 halottról és 22 sebesültről tudnak.

**LÁMPA-MUZEUM AZ ELSŐTÉTÍTÉS KORÁBAN.** Kölnből jelenti: A kölni Wallraf-Richartz-muzeum a napokban értékes gyűjteménnyel gazdagodott. A vatikáni német nagykövetség egyik volt diplomatájától megszerezte az ugynevezett Weltmann-féle gyűjteményt. Ez 3000 antik lámpából áll s az éjjeli elsőtétítés korában bizonyára a lakosok érdeklődését is felkelti majd.

**Csökkent a német jegybank forgalma.** Berlinből jelenti: A német birodalmi bank február 15-én kiadott jelentése megállapítja, hogy a bankjegyek forgalma az utóbbi időben újból csökkent, úgy hogy elérte a 11 milliárd 230 millió márkát.

**Négy és fél órát késelt a bucuresti-aradi Rapid.** Aradról jelenti: Kedden délután hat órakor kellett volna menetrendszerűen beérkeznie Aradra annak a Rapid-vonatnak, mely Bucurestiből indult. A hatalmas hóesés és hideg következtében Predealnál hősuezamlás történt és a pálya használhatatlanná vált. A CFR intézkedése alapján nyomban a hősuezamlásról történt jelentés vétele után megkezdődtek a munkálatok a vasúti sín megújítására érdekében. A Rapid négy és fél órái késéssel folytathatta útját.

**Belgrádon át bekapcsolódik a MAV a Simplon express járataiba.** Budapestről jelenti: A Monreuxban illetve a közeli Gstaadban most megtartandó értekezleten, amelynek célja elsősorban a Dover—Calais—Párizs—Lausanne—Milánó—Vence—Trieszt—Belgrád—Nis—Istanbul vonalon az ugynevezett Simplon-expressz új járatainak a menetrendekbe való foglalása a francia svájci, magyar, jugoszláv, román, bulgár, görög és török vasutak részét. Értesüléseink szerint a Simplon express járataiba Belgrádon át, hová a MAV csatlakozó gyorsvonatot vezet, a magyar vasutak is bekapcsolódnak.

**Száritott céklából hamisítottak teát Galatiban.** Galatiból jelenti: Megdöbbentő élelmiszerhamisítást lepleztek le Galatin. Feljelentést tettek, hogy Galatin és Brallában száritott céklából készült tehát hoztak forgalomba. A hatósági orvosok házkutatást tartottak több üzletben és próbát vittek magukkal. Tegnap a Dorobantul szappangyárban tartott házkutatás során 20 darab 50 kilós ládát találtak és ezek közül csak egyben volt tea, a többiekben céklából készült teát találtak. Itt nagymennyiségű romlott szilva is volt felhalmozva Kiderült, hogy a gyár tulajdonosa már kiállította a szállítóleveleket 15 láda hamisított teára, amelyet Chişinauba akar eljuttatni. A gyártulajdonost, Weisberg Filipet letartóztatták. Azt hiszik, hogy több más városban is hamisítottak élelmiszereket.

**Kultur-előadások Tordán.** Teljes siker jegyében állandó nagy érdeklődés mellett tartják meg Tordán a magyar Kulturház termében a Magyar Népkegyesség köznevelődési előadásait a kultur-szakosztály lelkes rendezésével. Az utóbbi hetekben dr. Szenkovits Aurél tordai ügyvéd Bethlen Gáborral Károlyi Zsuzsannáról, dr. Reichel Artur marianumi tanár az olvasás művészetéről, Raas Károly ny. pap-tanár a Két Kisfaludiról, Kölcseyről és Berzsenyi költészetéről, Tamási Áron író a magyar szellemi munkások mai népművelési feladatairól, dr. Balogh Ernő marianumi tanár Egi csudák címmel a természeti tüneményekről, dr. Arkossy Jenő lelkész az arany középut betartásának helyességéről, dr. Parády Kálmán orvos a reumás betegségek gyógyulásáról és dr. Sebessy Sándor ügyvéd, polgármester-helyettes a zene fejlődéséről tartottak nagyértékű, soktanulós, nagyon hasznos előadásokat, melyekért a mindig nagyüzám hallgatóság lelkes tapsal jutalmazta az előadó fáradozásait. Mindenik kulturesztély műsorát kedves, hatásos szavalkatok egészítették ki és gazdagították.

**Munkaközben meghalt egy fiatal villanyszerelő.** Kolozevárról jelenti: Délután 6 óra tájban hirtelen eszerecséltenség történt a Iulius Cezar 68. számú ház udvarán, Popovics Vasile fiatal villanyszerelő az udvaron lévő villanypózna tetején dolgozott a egyszerre hirtelen megingott és lezuhant. A kihívott mentők csak a beállott halált állapíthatták meg. Rendőri bizottság szállt ki a helyszínre annak megállapítására, hogy villanýram útása, vagy pedig szívvelhűdés okozta a halált.

## Beiktatták hivatalába Ioan Christu külkereskedelmi minisztert

**Bucurestiből jelenti:** Tegnap délebb 12 órakor ünnepélyes külsőségek között folyt le Ioan Christu, az ujonnan létesített külkereskedelmi minisztérium vezetőjének beiktatása. A beiktatáson jelen voltak C. Angelescu nemzetgazdasági miniszter, a nemzetgazdasági minisztérium államtitkárai, Gheron Netta petróleum-kormánybiztos, valamint a külkereskedelmi minisztérium vezértitkárai.

C. Angelescu nemzetgazdasági miniszter a következő beszédet mondotta:

— A külkereskedelmi minisztérium a külfölddel folytatott gazdasági csereforgalom lebonyolításával foglalkozik. Sajnálom, hogy meg kell válnom önöktől, eddigi munkatársaimtól. Három hónapja állok a nemzetgazdasági minisztérium élén s mondhatom, hogy ez alatt az idő alatt többet foglalkoztam a külkereskedéssel, mint a nemzetgazdaság többi ágazatával. Igaz, hogy az összes ügyek megoldása érdekében felhívást intéztem a Nemzeti Bank kormányzójához, hogy bocsásson rendelkezésemre néhány szakképzett, lelkiismeretes tisztviselőt, ami meg is történt. Ez alkalommal mondok köszönetet a támogatásért és azért, hogy a Nemzeti Bank tisztviselőinek megengedte, hogy a nemzetgazdasági minisztérium hivatalaiban dolgozzanak. A külkereskedelmi hivatalban komoly és alapos munka folyt. Néhány szóban igyekeztem összefoglalni a nemzetgazdasági minisztérium által végzett munka eredményét.

### A nemzetgazdasági minisztérium három havi működésének eredménye Ioan Cristu miniszter beszéde

— 1939 december 1 és 1940 február 15 között 7 milliárd 51 millió 668 ezer 44 lei értékben bocsájtottak ki kiviteli felhatalmazást, — mondotta. — Ugyanebben az időközben 8 milliárd leien felüli értékben bocsájtottak ki behozatali engedélyt, míg a kifizetések meghaladták az 5480 millió leit.

— A fent elsorolt számok bizonyítják a széleskörű munkálkodást. Hatalmas munkára volt szükség, hogy eredményt érjünk el, de munkánk nem volt hiábavaló. E rövid idő alatt lecsillapítottuk a pánikot, ami mindenkit elfogott. Visszaadtuk a közönség nyugalmát és a leghatásosabb eszközökkel és intézkedésekkel biztosítottuk a nemzetgazdaság fejlődését. A külföldi devizák 33 százalékra estek, tehát a nemzeti pénzügyiség reditis árfolyamot biztosított a tözsdén s ennek folytán lehetővé vált

**Mi mindent visznek el a tolvajok.** Temesvár. Saját tud. A rendőri krónika adatán sokszor eszodálkozunk kell. Különösen érdekes, mi minden nyeri meg a tolvajok, betörők tetszését. Mi mindent visznek magukkal. Temesváron például három embert vittek a rendőrségre, névszerint Stoimoiest, Butár Tódort és Mihaliccka Györgyöt, akiknek az volt az ötletük, hogy szánon jelentek meg az épülőfélben lévő helytartósági palotánál s az ott lévő épületanyagból száz kiló vasat raktak fel a szára. Egy rendőr azonban észrevette a dolgot, megakadályozta a lopást és bekísérte a tolvajokat. Resicán betörő járt a Bournoe és Társa — Singer-féle varrógéplekarak — üzletében. Hétezer leit vitt el, vagy ezerkétezzáz géptűt, ollót, megymást és tetejébe egy varrógépet. A betörő éjnek idején úgy ment végig a resicai utcán: a varrógéppel a hátán. Szemtanuk is akadtak, akik meggörnyedve cipelni látták a nehéz gépet. Arra azonban senkisésem gondolt, hogy betörő volt az az ember, akinek nem volt jobb ötlete és jobb dolga, mint éjszaka varrógépet kötni a hátára.

\* Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epehajtó a Dr. Földes-féle Solvo pilula. Székrekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvódás, gyomor- és hálfájdalmaknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és vidéki gyógyszerárban és drogériában kapható.

nagymennyiségű nyersanyag és áruk beszerzése.

— A külkereskedelmi minisztériumot nem a nemzetgazdasági minisztérium akarata ellenére létesítették. Ezekben a nehéz időkben érellyes intézkedéseket kellett fogantatosítani, tehát valóban szükség volt a külkereskedelmi minisztérium felállítására s nem azért létesítették azt, hogy egy minisztériummal több legyen. Mindezeket azért mondom el, hogy a közvélemény ne keressen különféle téves magyarázatokat, ne szülessenek ismét legendák, mint a régi időkben, midőn a kávéházi politika minisztériumokat állított fel és szüntetett meg.

— Munkatársaimat, akik most az új minisztériumban kaptak beosztást, szeretettel köszöntöm.

Ezután Ioan Christu külkereskedelmi miniszter mondott beszédet.

— A külkereskedelmi minisztérium felállításával Öfelsége II. Károly király egyrészt a nemzetgazdasági minisztérium terhein igyekezett könnyíteni, másrészt ezekben a nehéz időkben, minden főgondunkat a hadsereg felszerelése képezi, a román kereskedelem érdeke megkívánja, hogy az minél jobban és hatékonyabban legyen megvédve. A minisztérium hivatása, mint azt a törvény indokolása is kifejti, a külkereskedelmi kapcsolatok irányítása és kiszélesítése. Nem vagyok a szónak nagy barátja, tehát néhány rövid mondatban foglalom össze mindazt, amit hivatásom teljesítésére magam elé tűztem.

— Nemcsak a román kivitelt kell támogatnunk, hanem ugyanakkor kedvező feltételeket kell teremtenünk a nemzeti munkatermékek értékesítésére a gazdasági berendezés működése érdekében. továbbá a belföldi piacnak nyersanyaggal való ellátására, valamint a belföldi és az egyezményes viszonyok szabályozásának összhangba hozatala céljából is.

— Azt értem ezalatt, hogy ez a minisztérium, amelynek a román gazdaság létérdekeinek megmentése a hivatása, ne legyen nehézkes ügyviteli szerv, ahol csak szabályokat és formaságokat irnak elő, hanem legyen ez a minisztérium élő és dolgozó eszköz az általános kereskedelmi szükségletek szolgálatában.

— A minisztérium hivatalai széleskörű megértéssel kell hogy kezeljék az érdekeltek ügyeit és át kell, hogy hassa őket az az eszme, hogy a kereskedelem mindenekelőtt gyorsaságot követel. Tisztában vagyok azzal, hogy hivatásom nem könnyű, de értékes munkatársaimmal együtt munkásságunk meg fogja erőszítéseink gyümölcsét.

Végül M. Marian, a nemzetgazdasági minisztérium államtitkára az új minisztériumhoz áthelyezett tisztviselők nevében üdvözölte Christu minisztert.

**A nagyváradi építőipari céh közleménye.** Felhívjuk az építőipari céh kebelébe tartozó szobafestő, mázó, cserepező, kályhás és cimfestő mestereket, hogy a február 27-én, kedden délután 6 órakor tartandó tagozati gyűlésen az Alexandri-utca 13. szám alatti helyiségben megjelenni sziveskedjenek. — Felhívjuk az oradeai építész mérnökök, építésszek és kőművesmesterek figyelmét, hogy a február hó 28-án, szerdán délután 6 órakor az Alexandri-utca 13. szám alatti helyiségben a városi főmérnök által tartandó előadásban, melyen a gázvédelmi építkezésekkel felmerült újabb rendelkezéseket ismertetik, a saját érdekében föltétlen jelenjenek meg.

Kitűnő ajátossági kalauz a hívek számára az

## ÉGI LANT

című imádságos és énekeskönyv.

Az 500 oldalas, 379 éneket tartalmazó, finom, erős papírra nyomott izléses egész évszónkötésű imádságos könyv ára

mindössze csak 90 lei.

Viszontaladónak kedvezmény.

# KÖZGAZDASÁG

## Gafencu külügyminiszter nyilatkozata a Balkán-államok gazdasági együttműködéséről

Az „Elefteron Vima” című athéni lap érdekes beszélgetést közöl Gafencu külügyminiszterrel. A nyilatkozat első helyen a Balkán-államok gazdasági közeledésének nagy jelentőségét részletezi.

— A mostani belgrádi tanácskozást megelőző tavalyi bucarestii tanácskozásnál — mondotta a miniszter — már számoltak azokkal az előjelekkel, amelyek a jelenlegi helyzet közeledését mutatták. Ezért hlyztek különös súlyt a lefolyt év alatt a Balkán-szövetség gazdasági tanácsának a munkájára. A gazdasági tanács Bucarestiben tartotta rendes ülését és behatóan átvizsgálta a szövetség államai között meglévő gazdasági összeköttetéseket, mint a kölcsönös közlekedési eszközök kérdését, tekintettel a gazdasági összeköttetések fokozására. Az értekezlet zárobeszédében kihangsúlyoztam, hogy a gazdasági cserét a maximumra

keli fokozni. Ehhez pedig a legkomolyabb munkával kell a szállítási összeköttetéseket kiépíteni, amelyek által a Balkán-félsziget szomszédos országai regionális szervezetté egyesülhessenek. A megvalósítás csak a kiépítési terveknek rendszerezése alapján történhetik, ami ma hiányzik még. Mint külügyminiszternek és a Balkán-szövetség elnökének alkalmam volt megállapítani, hogy milyen utat tett meg ez a szövetség a kezdeti politikai köteleltől az érzelmi elmélyülésen át addig, amikor a négy külügyminiszter most belgrádi munkáját elvégezhet.

A miniszter ezek után részletesen foglalkozott a belgrádi tanácskozások politikai jelentőségével és az akkor közzétett hivatalos nyilatkozatot ismeretes pontjaival, amelyekből a béke és a jövő gazdasági fejlődés eredményes szolgálata várható.

## Jugoszláviában is eredményesen működnek a magyar szövetkezetek

Horgos, a jugoszláviai magyar szövetkezeti élet mintaközsége. Ahol nincs adósság — és a paprikatermelés aranyat jelent

Horgos, február hó. (PEKI) A 11.000 lakosu, majdnem teljesen szinmagyar Horgos község a jugoszláviai magyar gazdasági élet egyik legjelentősebb központja. Horgos legfontosabb mezőgazdasági terméke a paprika, mely európai jelentőségű, a bor (1200 gazdának van szőlőbirtoka) és a rozs.

A község gazdasági megszervezésében vezető szerepet tölt be Fodor Gellért, ki a szkupstinában a jugoszláviai magyar kisebbség egyetlen képviselője volt.

Többesztendős kísérletezés után 1935-ben indult meg Horgoson a magyar szövetkezeti élet. A gabona és paprikaörlés céljából elsőnek a malomszövetkezetet alapították meg. A vállalkozás jelentőségét és sikerét mutatja, hogy a 30 gazdával indult szövetkezetnek 1938-ban 3.316 tagja volt. A termelés folytonosságának biztosítására megszervezték a mezőgazdasági munkásságot, mégpedig szövetkezeti alapon. A sztrájkok megakadályozására a megfelelő munkabékeket minden évben a gazdák és munkások képviselőiből álló bizottság állapítja meg. A beszerzési és fogyasztási szövetkezet utján, melynek 2.670 tagja van, a munkások lényegesen alacsonyabb árakon jutnak hozzá a szükséges élelmiszerekhez és egyéb árucikkekhez.

Az anya- és csecsemővédelem munkáját és a tüdővész elleni küzdelmet a földmivesek egészségügyi szövetkezete folytatja. E szövetkezetnek állategészségügyi osztálya is lesz, mely hathetes tanfolyamokon képezi ki a gazdákat és földmivéseket állataik megfelelő gondozására s a szükséges oltóanyagot a gyárinál 75 százalékkal alacsonyabb áron juttatja el hozzájuk.

A földmunkások házipítő szövetkezetének szervezése folyamatban van. Horgos gazdasági és művelődési helyzetét megfelelően tükrözi vissza az a körülmény, hogy a községnek nincs adóssága és már 1935-ben bevezették a villanyvilágítást.

Horgos legelső szervezete a Gazdakör. Elnöke Reök Andor földbirtokos. A gazdakör értékes működésének legutóbbi állomása, ingyenes gazdaképző tanfolyam rendezése volt, mellyel a tagok és a község földmiveseinek szaktudását óhajtják növelni. A tanfolyam anyagának összeállításánál a vezetőség figyelembe vette azokat a különleges viszonyokat, amelyekben a horgosi gazda él. A homokos talaj megművelése és az ezen való gazdálkodás ugyanis sok tekintetben különbözik a Bácska egyéb vidékein levő földek megművelésétől. A gazdaképző tanfolyamon 9 szakember a következő tantárgyakat adja elő: állattenyésztés

és mezőgazdaság, báromfitenyésztés és kertészet, szőlő- és gyümölcsstermelés és borászat, gazdasági üzemtan, általában a mezőgazdaságról, egészség-ápolás, állatok egészségének megvédése, telekkönyvi jog, gazdasági számvetés.

A horgosi gazdakör a magyar gazdák és földmivesek tudásának fokozásával a maga körében nagy mértékben járul hozzá a jugoszláviai magyarság e legnagyobb és legfontosabb rétegének megerősítéséhez. A jugoszláviai magyar kisebbség gazdasági és művelődési fennmaradása számára a szövetkezeti szervezkedés lehetősége sorskérdés. A horgosi példa mutatja, hogy a szervezettelenségnek nem a nép, az oka.

(R. F.)

## Megkönnyítették a lejárt és felnemhasznált behozatali engedélyek megújítását

Bucarestből jelentik: Gyakorlati és méltányos intézkedéssel kezdődött meg a külkereskedelmi minisztérium működése. Egyre sürűbben megcsik, hogy előzetes megállapodások alapján valaki behozatali engedélyt kér és kap bizonyos külföldi áruk behozatalára, mikor aztán lebonyolításra kerülne a sor, a külföldi cég megtagadja a szállítást. A helyzet az volt ilyenkor az újabb külkereskedelmi rend kezdetén, hogy az engedélyes elvesztette az engedélyt és ott veszett a behozatali érték után befizetett 3 ezrelék díja is. Utóbb belátták ennek a lehetetlenségét és mert a behozatal fontos közérdek is, a régi külkereskedelmi hivatal úgy intézkedett, hogy kérhessen új engedélyt a régi helyett a károsult, de ezért az új engedélyért fizesse be még egyszer a 3 ezrelék díjat. Indokoltnak ezt az álláspontot sem lehetett mondani és az érdekeltek erőlyesen támadták is.

A kérdés most végül megnyugtató megoldáshoz jutott. Mircea Moscu a külkereskedelmi minisztérium szaktanácsosa kiadta a rendeletet, hogy a foganatosíthatatlan régi behozatali engedélyek birtokosai minden újabb befizetés nélkül jogosultak új engedély kiadását igényelni az eredeti érték erejéig és pedig akár ugyanazon országból eredő hasznos, vagy más vámtarifális elnevezés alá eső árukra, akár más országból eredő áruira is.

## Erősen fejlődnek Jugoszlávia és Bulgária gazdasági kapcsolatai

Londonból jelentik: Az angol lapok balkáni tudósítói kiemelik, hogy milyen örvendően fejlődnek Jugoszlávia és Bulgária gazdasági kapcsolatai. Állítólag már a vámközösség gondolatával is foglalkoznak. Hír szerint Marcek is sürgeti a délszláv egységet az Adriától a Fekete-tengerig.

A rézgálic és glicerín áremelése előtt. A nemzetgazdasági minisztérium a hozzá benyújtott áremelési kérelem folytán a rézgálic, mint legújabb közszükségleti cikk és a glicerín áralakulását ellenőrzés tárgyává tette és a szakszerű vizsgálat eredménye szerint fog dönteni.

Heszke Béla:

### Brüsszeli délután

Hat külföldi író, hat remekbe sikerült irodalmi portréját és egy izgalmasan érdekes élmény karcolatot tartalmaz ez a könyv, amely nem hiányozhat a művelti katolikus olvasóközönség asztaláról.

Ára: 40 lei.

ROMÁNIAI KÜLVONOT A LIPCSEI VÁSÁRRA. A lipcsei nemzetközi vásár igazgatóságára nem csak jelentős utazási ármérséklést és egyéb kedvezményt nyújt a vásárra utazóknak és onnan visszatérőknek, hanem Bucarestből külön vásári vonatot is indít Lipcsébe. A külvonot március 1-én este indul Bucarestből és 3-án reggel érkezik Lipcsébe. Bányászok és aradiak, akik ezzel a vonattal indulni akarnak, március 2-án reggel 8 óra 13 perckor Arad állomáson ülhetnek fel arra. Utazási jegyre, kedvezményre, hely biztosítására, valamint minden más egyéb felvilágosítást nyújt a lipcsei vásár bánági kirendeltsége Temesvár I. Str. Gen. Praporgescu 2. Telefon 25—36.

Szatmári nagyvásár. Saját tud. Kedden és szerdán zajlott le a szatmári nagyvásár. Az állatvásáron alig volt felhozatal. Mindössze hetven üzletkötés történt, holott máskor ugyanez a szám 3—400 volt. Az állatárak tartottak voltak. A terménypiacon a napraforgó ára hirtelen 930—940 leire szökött fel. Volt a piac meglepetése. A tókmag ára 1250—1300 lei volt. A baromfi is megrágult. A tyúk párja 140—150 lei. Ezzel ezemben a tojás ára 2.25—2.50-re, a vaj ára kilónként 90 leire esett.

Ezeket a pótenedélyeket soron kívül kell kiadni s ha az elsőrendű ipari nyersanyagokról, gépekről és pótalkatrészekről van szó, akkor haladéknélkül, azonnal.

Az intézkedés tisztázott helyzetet teremt a behozatal nehézségei közepezté azok részére, akik hibájuk nélkül nem tudnák kihasználni megilletkezett engedélyüket. Az idei első évnegyedre szóló behozatali engedélykéresek meghosszabbított határideje egyébként február 20-án lejárt. Az eddigi tapasztalatok szerint — noha a behozatal keretei korlátozottak — a kérvények nagy része eredményes volt. Az ipari nyersanyag- és gépszükségletekre vonatkozó kéresek teljes mértékben teljesültek.

MEGTARTJÁK A KÖLNI TAVASZI VÁSÁRT.

Kölnből jelentik: Jóllehet Köln közel fekszik a nyugati határhoz, április 7—9-ig okvetlenül megrendezik a hagyományos tavaszi vásárt. Ez a nagy gazdasági seregszemle az idén, különösen a közszükségleti cikkekkel kapcsolatban ad alkalmat a német iparnak arra, hogy számot adjon teljesítő-képességéről a háborus gazdálkodásra való áttérés után.

## 77 millió 19 ezer 147 lei Nagyvárad város 1940-41. évi költségvetésének végösszege

110 ezer leit irányoztak elő a kisebbségi iskolák támogatására

Nagyvárad. Saját tud. Hosszas munka után most készült el Nagyvárad város 1940-1941. évi költségvetése. Az új költségvetést általában a takarékoság jellemzi. A költségvetés végösszege 77 millió 19,147 lei, tehát több mint kétfélmillió lejjel kevesebb az elmúlt évi költségvetés végösszege. A rendes kiadásokat az elmúlt évi 52 millió 892 ezer 784 lejjel szemben 45 millió 987 ezer 931 leire csökkentették. A rendkívüli kiadások tétele az elmúlt évi tízmillió leiről 6 millió 230 ezer leire

csökkent. Ezzel szemben jelentékenyen emelték a rendkívüli kiadásokat. Ezen tételek 15 millió leiről 24 millió 801 ezer 126 leire emelkedett. Ide sorozták a tüzoltó kaszárnya óvóhelyének építésére szükséges 3 millió 700 ezer leit, valamint a tüzoltók felszerelésére előirányzott 1 millió 600 ezer leit. A tüzoltókaszárnya céljaira 5 és félmillió leit vettek fel. Kulturális célokra 250 ezer leit irányoztak elő, míg a kisebbségi iskolák egyélyezésére mindössze 110 ezer leit.

## SZÍNHÁZ

### Mátyás emlékünnepe volt a kolozsvári színházban

A kolozsvári magyar színtársulat Mátyás király születésének ötszázadik évfordulója alkalmából ünnepi díszelőadást rendezett. A színház méltóan akarta ünnepelni a nagy király születésének öt évszázados fordulóját, ezért a magyar költséget és színpadi irodalom reprezentáns alkotásaitól állította össze műsorát. A nagyszámú közönség értékelte a színház erőfeszítéseit és hálásan tapsolta végig a kitűnően összeállított és rendezett díszelőadást. Elsőnek Stefanidesz József vezényelte művészi készséggel és lendülettel a színház zenekarát. Ezután a Törökves dalkör énekelte Kárpáti Emil karnagy vezényletével a kiváló erdélyi zeneszerzőnek, Delly Szabó Géza-nak Arany János Mátyás anyja című költeményére írt énekkari művét. Az énekkar teljes mértékben ki tudta hozni Delly Szabó Géza szerzeményének művészi szépségeit. A közönség hoszszan ünnepelte a megjelent szerzőt. Ezután Bodó György szavalta el Arany: V. László és Péczely: Király és kapás című verseit. Igen sikerült volt a Deésy Jenő előadásában elhangzó Mátyás ki-

rály tréfák sorozata. Szép Ernő pompás nyelvezettel megírt meséi kitűnően hatottak a színpadon. Haáz Joli finoman és izléssel szavalta Vörösmarty: Szép Ilonkáját.

Az előadás legikerültebb része a két Kisfaludy vigjáték volt. A Mátyás király kerekéből és később alkotás, de a Hűség próbája is ötletes fordulatot vigjáték. A mai színdarabírók tanulhatnak Kisfaludy Károlytól. Született színpadi író, akinek annyi évtized elteltével is él minden szava. Hosszu idő óta nem láttunk a színpadon ilyen épkezláb magyar vigjátékokat. A közönség tomboló tapsai pedig azt bizonyítják, hogy nem a divatos nevek, hanem a jó színdarabok hatnak a színpadon. Erdeme volna próbát tenni néhány Kisfaludy vigjátékkal az erdélyi színpadokon is. Ezeknek a daraboknak meleg, magyaros derűje mindig ismét s ismét meghódítja a közönséget. A szereplők, élükön Tóth Elekkel, Fényes Alizzal és Nagy Istvánnal, kedvvel és lelkesedéssel játszottak.

### Óriási érdeklődés előzi meg a prózai együttes nagyváradai vendégjátékát

Vasárnap este 9 órakor is színpadra lép a „Feleség” a Thalia együttesének előadásában

A vasárnap estére hirdetett román előadás elmarad és így a Thalia színház prózai együttese vasárnap este 9 órai előadásban műsorába iktatta Bókay János nagyszerű vigjátékát a Feleség. Tehát az együttes kétnapos vendégjátéka alkalmával a nagyszerű ujdonság szombaton délután 6 órakor vasárnap délután 6 és vasárnap este 9 órakor lesz a színház műsorán minden rendező helyarárral Fényes Alice, Kovács György, Nagy István, Haáz Jolly főszereplésével.

Tegnap nyílt meg az elővételi pénztár a Thalia prózai együttesének kétnapos vendégjátékára és máris tömegesen vásárolták a jegyeket mind az öt előadásra. Minden előadás külön-külön egy ujdonság és ezek közül a Gyümölcs a fán, valamint a Grófkiaasszony még nem is került színre csak rendes helyarárral. Így érthető az a nagy érdeklődés, amely a két első olcsó helyáru előadásra is megnyilvánul. A legnagyobb érdeklődés mégis Bókay János nagyszerű ujdonsága a Feleség iránt nyilvánul meg, mert eddig a három előadás telt házak előtt ke-

rült színre és nagyon sokan voltak kénytelenek a kasszától jegy nélkül távozni. Így most a közönségnek alkalma van megint megnézni ezt a kiváló színpadi művet szombaton és vasárnap délután 6 órakor és vasárnap este 9 órakor rendes helyarárral.

— **Gyümölcs a fán.** Zilahy színműve szombaton délután 6 órakor, Grófkiaasszony Harsányi Zsolt vigjátéka vasárnap délután 3 órakor van műsoron, mindkét előadás először olcsó helyáru előadásban, teljesen a bemutatkozó előadás szerint és azoknak szereplőivel.

— **Francia szobalány.** A Thalia kiváló prózai együttesének 65-ik előadásában vasárnap délelőtt 11 órakor matinén kerül színre olcsó helyarárral. Fényes Alice van a címszerepben.

— **Az óriási érdeklődésre való tekintettel ajánlatos lesz mindenkinek jegyről elővételen gondoskodni a színház elővételi pénztáránál naponta délelőtt 11-1-ig és délután 4-8-ig.**

#### A KÉT NAP MŰSORA:

Szombat, február 24. délután 3 óra: **Gyümölcs a fán.** (Zilahy Lajos óriási sikerű színműve.) Eleő olcsó helyáru előadása.

Szombat délután 6 órakor: **Feleség.** Bókay János vigjátéka. Rendes helyarárral.

Szombat este román előadás.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén: **Francia szobalány.** (Olcsó helyarárral.)

Vasárnap délután 3 órakor: **Grófkiaasszony.** Harsányi Zsolt vigjátékának első olcsó helyáru előadása.

Vasárnap délután 6 órakor: **Feleség.** (Rendes helyarárral.)

Vasárnap este 9 órakor: **Feleség.**

Készült a Szent László-nyomda Rt. körtorgógépén Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.

CENZURAT

### A február havi légvédelmi előadások sorrendje Nagyváradon

A polgármesteri hivatal légvédelmi osztálya az alábbiakban közli a lakosság számára február második felében tartandó légvédelmi előadások sorrendjét.

Február 23-án az és P kezdőbetűsök.

Február 24-én az R kezdőbetűsök.

Február 25-én a T és U kezdőbetűsök.

Február 26-án a V és Z kezdőbetűsök.

Március 1-én S kezdőbetűsök.

Az előadásokat délelőtt 9-től 11 óráig tartják a Katolikus Kör nagytermében, Str. Regele Carol 5. Az előadások hallgatása minden polgárra, nőre is kötelező 7 és 60 év között, akiknek van gázálcuk, hozzájuk magukkal, mert a gázkamerán is keresztül vezeték őket. Azokat, akik nem vesznek részt a légvédelmi tanfolyamokon, a törvény 63-ik szakasza alapján 500-2000 lejes pénzbírsággal, ismétlődés esetén 1-től 30 napig terjedhető elzárással büntetik.

**FEBRUÁR 26-ÁN NEM LESZ LÉGVÉDELMI TANFOLYAM NAGYVÁRADON.** A város légvédelmi irodája a közönség tudomására hozza, hogy a február 26-án, hétfőn délelőtt következő légvédelmi tanfolyamot március elsejére halasztották. Tehát az S kezdőbetűsök számára március elsején délelőtt 9-től 11-ig tartják meg a tanfolyamot a Katolikus Kör nagytermében.



A gázálcukkal való harc a legnehezebb feladatok közé tartozik, ezért a német lövészárkokban állandóan gyakorolják

## Arcárhirdetések

### Hülönféle

szavanként 3 lei

#### Jobbmenetelő

vízimalmot keresek 2 járatut kis hengerrel bérbe vagy centre. Cim megtudható a Molnár cukrászdában, Nagyvárad, Bul. Regele Ferdinand No. 26.

### Adás-vétel

szavanként 3 lei

#### Nagyon

magas arat fizetek briliáns tárgyakért. — Herbst ékezeráruház, Nagyvárad, Bulevardul Regele Ferdinand 3.

#### Alig használt

gyermek sportkosci és egy világos mély gyermekkosci eladó. Nagyvárad, Miron Cristea-utca 13. szám.

#### Tömegbélyeget,

gyűjteményt vásárolok. Nagyvárad, Str. Delavrancea 10. Filatelista.

### Lakás

szavanként 3 lei

Egy szoba, konyha, mellékkelhelyiségekkel kiadó március 1-re. — Nagyvárad Parcul Carmen Sylva 6.

#### Kiadó

utcai két szobás modern lakás. Nagyvárad, Str. Nic. Zsiga 6. szám

#### Keres

tisztviselő házaspár egy szobás, esetleg előszobával, komplett lakást. Cimeket a kiadóba kér

#### Szép

egy szobás, konyhas lakás április 1-re kiadó. Nagyvárad, Take Joneanu-u. 24

A lelkiélet alakításának mindenki számára aktuális problémáját dolgozta fel:

P. Wimmer Anzelm O. S. M.

### Az élet teljessége

című könyvében. A könyv a modern, intelligens embernek íródott; neki mutatja be az élet célját, a lelki tökéletesedésnek szép ségeit, általában a vallásosság boldogító voltát. Okaj megközelítések, stílusa választékos.

Ara kartonkötésben 80 lei.